

# 运用“传统+数据”侦查手段 义乌警方端掉冒名“阿里”官网的诈骗团伙

**Z** 新华社 方列

记者从浙江警方获悉,义乌警方经过两个多月的侦查,在阿里巴巴集团安全部门的协助下,利用技术手段和数据追踪能力,最终在福建安溪和山西太原两地同时收网,捣毁一个专门在网上假冒阿里巴巴集团,以“小额贷款”为由实施诈骗的犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人7人,涉案金额30余万元。

日前,在义乌做生意的李女士因店铺缺少运营资金,在网上以“贷款”为关键字浏览时,发现了一家名为“浙江阿里巴巴小额贷款股份有限公司”的网站。打开后,页面上自动跳出了QQ客服,要求加为好友。在和这个所谓的“客服”简单沟通后不久,李女士接到电话,一个自称专属贷款经理的陈姓男子要求其提供银行流水、身份证复印件等材料。提供后,“陈经理”马上以银行流水不够为由,要求交纳保证金,并承诺待贷款发放后,连同保证金一并归还。急于拿到贷款的李女士先后向对方提供的账号转入2.4万元“保证金”。

直到被要求转账更多资金时,李女士才发现上当。被揭穿的“陈经理”反而威胁李女士,声称将向法院起诉并要求其支付5万元违约金。李女士第一时间向义乌公安机关报案,但再也无法打

通对方的电话,连QQ“客服”的头像也不再亮起。

阿里巴巴安全部门接到投诉后,回访被害人并整理相关线索提供给警方。义乌警方接到有关线索后,派出两个调查组分赴安溪和太原展开深入调查。警方充分运用“传统+数据”的侦查手段,从数据中挖掘犯罪嫌疑人遗留的蛛丝马迹,再用线下调查摸清嫌疑人的活动轨迹和窝点。

调查发现,该团伙以柯某为首,自2015年4月份以来,租用美国的服务器,专门在搜索引擎上发布各种假冒的“浙江阿里巴巴小额贷款股份有限公司官方网站”。被害人进入该网站后,便自动跳出QQ“客服”,然后以缴纳“贷款保证金”等名目一步步诱骗被害人打款。

在全面摸清诈骗团伙情况后,义乌警方兵分两路,在福建安溪和山西太原两地同时收网,抓获该团伙犯罪嫌疑人7人,其中在太原抓获负责行骗的4人,在安溪抓获负责取款的3人。近日,犯罪嫌疑人柯某等3人已被依法逮捕。

据办案民警介绍,当前各种网络诈骗手段层出不穷,其中不乏假冒知名企业的诈骗行为,广大网友面对此类广告和信息时,千万不要轻信,一定要多方查证。此案中,犯罪嫌疑人交代,他们会在一些搜索网站通过付费的方式让自己的假网站排名靠前,这样就能诱骗被害人信以为真,上当受骗。

## 父母“只生不养” 就该惩罚

**Z** 济北南

民政部副部长邹铭19日在国务院政策吹风会上表示,个别外出务工父母缺乏监护责任意识,很少回家看望和联系在家留守的子女,甚至是“只生不养”,造成一些留守儿童身心健康发展受到了严重的损害,对不依法履行监护责任,情节严重或者造成严重后果的外出务工父母,必须要依法追究其责任。



猴年伊始,中央政府便发文重点关注了留守儿童这一社会性问题。《国务院关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》的印发实施,向国人展示了中央关于解决留守儿童问题的信心、决心以及具体意见和措施。当然了,解决留守儿童问题需要漫长的过程,也需要大量细致入微的工作。政府、社会、学校、父母该承担什么样的角色,《意见》中也都提出了许多新的表述。

可是,当看到“只生不养”出现问题将被追责时,许多网友认为政府又把责任推还给了外出务工者。有网友质疑,是城乡二元体制尤其是户籍及绑架在上面的福利制度存在问题,才导致了留守儿童的出现,罪不在父母。既生又养对于许多外出务工者来说,可能导致父母回到农村老家,或者把孩子带到城市去一起流浪。一味的追责,恐怕根本起不到应有的作用。

此言不虚。不过,政府强调追责“只生不养”,完全有合理存在的语境。具体来说,包括两点。一者,追责只发生在出现问题尤其是严重问题或严重后果时;二者,追责“只生不养”,不单是在解决道德问题,而是有充分的法律依据。《未成年人保护法》等相关法律,也都有关于监护人监护职责的相关规定。

更不可忽视的现实问题是,在许多贫困地区、落后地区,许多父母就是“只生不养”。在许多不合格父母的家庭概念中,完全不存在监护责任,也不具备监护意识。政府要追责的,就是这些人。

想要解决留守儿童问题,制度因素、社会因素都不可回避。但只强调制度和社会因素,而不明确法律规定父母的职责,就是一种矫情。事事怪体制,事事寄希望于长久的改革,往往容易忽略个案,也往往无法从根本上解决问题。概言之,解决6000万留守儿童问题,父母之责从来都不应该缺位,而且其他因素也不应成为父母逃脱责任的挡箭牌。

## 肥鸡大鹅丢失 外甥偷了老舅

**Z** 本报记者 陈洋根 通讯员 盛静

**本报讯** 今年这个春节,杭州临安的老王和童某一家都没过好,先是节前老王家的8只肥鸡和1只鹅被偷,2月17日警方宣布案件告破,可老王直到现在也高兴不起来,因为他的亲外甥童某参与了作案一起被抓。

“你怎么会在派出所?不会是你偷了我的鸡鹅吧?”2月17日,接到案子告破消息的老王来到临安潜派出所,看到外甥也和盗窃嫌疑人关在一起。

原来,童某被朋友王某和程某喊去当驾驶员,准备在年前“捞上一笔”。童某虽知道作案地点在外婆家附近,但没想到同伙偷的是舅舅家的鸡鹅。

2月2日,老王到派出所报案,称其放养在祈祥村后山里的8只鸡和1只鹅不见了,大概损失3440元。警方介入调查后,实地勘查走访、查看监控视频,但一时没有进展。据老王回忆,他在1月20日上山时,还见过鸡和鹅。这13天的时间跨度无疑是给破案增加了难度。

2月3日,民警终于在监控里发现一辆可疑的小货车,这辆车在1月20日晚曾经过事发地。2月15日,民警在走访中发现监控里的小货车司机与老王的外甥童某长得相似。经调查,童某具有重大作案嫌疑。

2月17日清晨,民警将嫌疑人童某、王某、程某等人相继抓获归案,3人对自己的犯罪行为供认不讳。目前,童某等人已被刑拘,案件还在进一步调查中。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



## 每个地下空间都将有“身份证” 宁波实施地下空间开发利用管理办法

**Z** 王岚

当下,因地下车库产权不清晰或无法确权引发的纠纷官司在我省各地时有发生,将于今年4月1日起施行的《宁波市地下空间开发利用管理办法》(以下简称《管理办法》)为明晰地下车库产权、推进地下空间开发利用提供了法制保障。

近年来,宁波市以轨道交通建设为重点,以地下市政设施、停车场、综合管廊等为主体、其他功能设施为补充的地下空间开发利用进入新阶段。至去年底,全市地下空间总建筑面积已达3200万平方米,并呈现出总量快速增长、功能综合多样的趋势。

为进一步规范地下空间开发利用,促进土地节约集约利用,促进可持续发展,宁波市出台《管理办法》对地下空间开发利用作出规范。

地下空间是指该市行政区域内地表以下的空间,分两类:一是结建地下空间,指同一主体结合地面建筑一并开发建设的地下

空间;二是单建地下空间,指独立开发建设的地下空间。利用市政道路、公共绿地与公共广场等公共用地实施独立开发建设的地下空间,也视为单建地下空间。

针对当前地下空间开发利用存在综合协调机制缺失、专业性规划之间衔接不畅、地下空间综合信息不完善等问题,《管理办法》首先理顺了管理体制,明确了建设、规划、国土、城管等相关部门工作职责,建设主管部门负责地下空间综合协调和监督管理;明确了地下空间规划编制,突出规划的龙头和导向作用;明确了地下空间工程建设管理和使用管理,要求有效推进地下空间统筹开发利用,避免重复建设引起的资源浪费;同时还对在地下空间进行违法拆改、变动主体、承重结构等行为作出了明确,设定了相应的法律责任。

值得一提的是,《管理办法》还首次明确了土地分层确权制度、产权登记制度,即地下建设用地使用权可分层设立,并可取得相应权属证明。这意味着地下空间也将有自己的“身份证”,其业主可以获得相应处置权并获取收益。